

1月10日，多家期货公司均公告，暂停期货市场最大的交易软件——文华财经的接入交易，引发期货市场震动。

据澎湃新闻记者不完全统计，截至目前，至少已有永安期货、中信期货、海通期货、浙商期货、招商期货、国泰君安期货、广发期货、南华期货、瑞达期货、方正中期期货、华泰期货、国投安信期货、光大期货、美尔雅期货、财达期货等在内的超过20家期货公司发布公告，其中不乏业内龙头。

不少期货公司均在公告中表示，是由于文华客户端软件不符合证监会监管穿透式监管要求，所以面临停用风险。

例如，永安期货就公告称，根据证监会发布的《期货公司监督管理办法》（证监会第155号令）、《关于进一步加强期货经营机构客户交易终端信息采集有关事项的公告》（证监会公告〔2018〕27号）、中国期货市场监控中心发布的《期货公司客户交易终端信息采集及接入认证技术规范》，以及各期货交易所于2019年11月20日发布的《关于落实穿透式监管相关要求的通知》的相关要求，期货公司需开展交易终端认证、中继代理软件管理和认证、防止客户信息泄露等工作。

“为落实上述要求，我公司正进行中继代理软件管理和认证工作。”永安期货表示，将自2020年1月17日结算后起，关闭其他软件的准入权限，包括文华财经交易软件（文华赢顺、文华随身行、文华睿期、文华赢智和文华库安等）。届时，使用此类软件的投资者，将无法进行交易登录，无法使用查询、交易等功能。若重新启用将另行通知。

为解决落实上述看穿式监管的问题，文华财经在2019年底曾给出了一系列解决方案。方案一，期货公司自建文华云交易中台系统；方案二，文华财经建设运维托管云方案。方案三，需期货公司自备机房、服务器和带宽资源。但无论是哪种方案，产生的成本均要转嫁给期货公司。

随后，广州期货和美尔雅期货已分别于1月3日和1月6日陆续发布了相关提示性公告，称文华财经交易软件存在不符合监管要求的情况及可能停用。

彼时，文华财经的态度十分强硬，其1月6日的一份公告称，近期市场上流传“文华财经交易软件存在不符合监管要求的情况及可能停用”是谣言，文华方面已给出了解决方案，并已发到各家期货公司。但穿透式监管的技术需要经济投入，有的小期货公司不想投入，拒绝升级。因此，届时仅仅是个别不想升级的小期货公司的客户会受到影响。”

这一说法在期货圈内引起了强烈的反弹。随着事情的发酵，在1月8日，文华财经又

发布了关于穿透式监管的升级公告，称此前忽视了与期货行业上下游的沟通，导致在职责分工和投入分配两方面和期货公司产生了分歧，也给市场及投资者带来了困扰。公告特别指出，文华财经正在针对小型期货公司制定特别的方案和新版软件。正在加班加点开发，争取1月20日前完成。

据了解，就在今日众多期货公司发出公告前，文华财经已经向各家期货公司发出了一则通知，通知称文华财经完全按照穿透式监管规定开发的直连版wh6已经开发完成，新版wh6支持交易通讯直连期货公司的网关，不再通过文华的中转系统。显然，期货公司对此并不买账。

有大型期货公司人士认为，导致多家期货公司与文华财经“分手”的根本原因在于，文华财经越来越贵的收费，使得期货公司的获客成本不断提高。

2018年9月25日，“文华财经随身行”软件发布通知：随身行APP的交易模块自2018年10月10日开始收费。2019年5月16日，文华财经又通知对所提供的芝商所集团旗下4家交易所的数据开始收费。

澎湃新闻记者获得的一份文华财经终端2020年的报价显示，套餐价格为36万 + N × 12万/年（N = 某期货公司wh6软件2019年所有交易日总交易人数/1000后向上取整）。如果2019年日总交易人数达到10000人，那么这家期货公司2020年购买文华财经终端的套餐价格将为141万元。

根据文华财经最近12个月的数据测算（截至2019年10月份），新价格体系与2019相比涨价公司83家，降价公司58家。

“不少期货公司之所以使用文华的系统，就是看中了其用户粘性，毕竟九成以上的期货客户都在用文华。”上述期货公司人士表示，正因为如此，文华财经掌握了客户的交易数据，以此成为了与期货公司议价的筹码，“不排除未来想绕过期货公司，获得更多的主动权”。

据其官网显示，文华财经是一家创立于1996年的金融科技公司，已与40家证券公司、146家期货公司和1510家投资管理公司有合作。“文华随身行”作为文华财经向投资者和期货公司免费提供的行情、交易软件，目前移动端市场占有率高达90%。

值得注意的是，就在期货公司集体“抵制”文华财经的今天，另一家知名股票软件公司同花顺在其官微上称，上海期货交易所11月20日发布了《关于落实穿透式监管相关要求的通知》。根据监管要求，交易指令需要直达期货公司，为积极响应监管的新要求，同花顺期货通立马推出可以符合监管要求的交易中继接入系统和条件单

系统，中继系统和条件单系统部署在期货公司内，客户端实现直接连接部署在期货公司的中继系统，保证用户交易指令直达期货公司。

同花顺交易中继系统通过自有协议加密保证安全通讯、稳定连接、动态扩展、并发双活的交易中继系统，包括委托主站程序和中间件程序，客户端的交易直接连接交易中继服务器。

同花顺还强调，该方案不但满足合规要求，更重要的是交易接入完全免费。截至目前，同花顺期货通app拥有12万日活，已经与35家期货公司完成了交易系统对接。